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1) Sia dato il seguente documento XML:


<?xml version="1.0" encoding="UTF-8"?>


<a>



<c/>




<b/>




<c d="ffff"></c>


</a>

Supponendo di partire dalla radice, scrivere l’espressione XPath per raggiungere il nodo c con l’attributo d.

/a/c[@d=”ffff”]
2) RDF è un particolare tipo di XML. Vero o falso? Motivare la risposta.

Falso. XML è solo una delle possibilità di serializzare RDF, oltre ad N3 ed NTriple. XML rappresenta la modalità standard, ma non è l’unica.
3) Illustrare le differenze tra URI e URL.

URI è l’acronimo di Universal Resource Identifier ed è un nome che identifica univocamente una risorsa sul Web. L’URI può essere una URL o una URN. URL è l’acronimo di Universal Resource Localtor e consente anche di localizzare una risorsa risorsa sul Web.
4) Cosa si intende per late binding? Come funziona il polimorfismo degli oggetti in Java?

5) Sia dato il documento d:


“Un grosso, grosso, grosso saluto ai francesi”.

Si assuma di avere una collezione di 3000 documenti in cui:

a) il numero di documenti contenenti il termine “grosso” è 600;

b) il numero di documenti contenenti il termine “saluto” è 300;

c) il numero di documenti contenenti il termine “francesi” è 10.

Calcolare per ognuno dei tre termini in d (ignorare le stopword) il corrispondente valore tf-idf.  

tfgrosso= 3/3
idfgrosso= log2 (3000/600)


tfsaluto= 1/3
idfsaluto= log2 (3000/300)

tffrancesi= 1/3
idffrancesi= log2 (3000/10)

6) Siano dati l’insieme delle categorie C = {c1, c2} ed i documenti d1, d2, d3, d4, d5 con i relativi vettori di pesi tf-idf:

d1=<0.1, 0.2, 0.0, 0.1> 

d2=<0.2, 0.2, 0.1, 0.1>

d3=<0.2, 0.1, 0.1, 0.1>

d4=<0.0, 0.1, 0.0, 0.1>

d5=<0.0, 0.1, 0.0, 0.2>

Sapendo che la composizione del training set è la seguente: Tr = {<d1,c1>, <d2,c2>, <d3,c1>, <d4,c2>, <d5,c1>}, indicare a quale categoria appartiene il vettore d=<0.2, 0.0, 0.3, 0.0>, usando il metodo K Nearest-Neighbor, con K=3 e similarità del coseno. Fornire una spiegazione del risultato.

Calcoliamo la similarità del coseno tra i vettori documento e il vettore d di cui si vuole calcolare la classe.
Si osserva che la similarità tra i primi 3 documenti e d è diversa da zero, mentre la similarità con gli ultimi due documenti è nulla (perché non hanno termini in comune – pesi nulli). Pertanto, essendo K=3 dobbiamo confrontare d con i primi 3 documenti e sfruttare il training set per stabilire la categoria di appartenenza. Essendo d1 e d3 di classe c1, anche d sarà di classe c1 (classe di maggioranza).
